推进“三有六规范” 提升镇人大工作水平

丹阳市人大常委会

这次中央18号文件和省委实施意见，对加强新时期县乡人大工作和建设作出了全面部署、提出了新的要求,对于协调推进“四个全面”的战略布局，推动县乡人大工作与时俱进、创新发展，必将产生深远的影响。我们觉得这次中央和省委文件一个最大的亮点就是高度重视乡镇人大工作，推进解决基层人大最薄弱的环节，很接地气、很有针对性。一是有利于坚持和完善人民代表大会制度。乡镇人大作为我国最基层的国家权力机关，在我国政权组织建设中居于不可或缺的重要地位。只有做好新时期乡镇人大工作，才能充分发挥国家一切权力属于人民的制度优势。 二是有利于贯彻实施依法治国基本方略。乡镇人大是实施依法治国方略的基础环节，担负着保证宪法、法律、行政法规和上级人大及其常委会决议决定的遵守执行、监督检查本级政府工作、依法选举乡级国家机关领导人员等重要职责，在贯彻依法治国方略、推进基层民主法制建设中，具有不可替代的作用。三是有利于密切联系群众、维护和谐稳定。乡镇人大在联系群众工作中具有天然优势，是人民群众的贴心人和民意代表者，做好乡镇人大工作，有利于督促解决群众关心、关注、关切的实际问题，起到凝聚人心、维护社会和谐稳定的作用。

我市镇人大工作基础较好，但长期以来做法不一，有些工作因缺乏规范而影响效果。比如，对镇人大性质地位作用的认识不够，镇人大主席团在闭会期间的工作如何开展，镇人大法定职权行使不到位，镇人大代表素质参差不齐，各镇人大工作还存在较大差距。如何规范我们的工作，提高整体水平，成为我市镇人大工作迫切需要解决的问题。为此，我们认真贯彻镇江市人大提出的“三创”精神，把加强镇人大工作规范化建设作为重要任务，不断推动镇人大工作实现新提升。去年10月，我们专门赴张德江委员长考察并充分认可的福建省上杭县学习考察乡镇人大工作，了解相关做法和经验。在学习外地经验的基础上，指导吕城、延陵两镇开展试点，围绕主席团作用发挥、人大监督、代表履职等多项工作，积极探索。在试点的基础上，今年7月，我们要求全市各镇人大结合实际，全面开展镇人大工作规范化建设，进一步完善“三有六个规范”的相关做法，形成一整套“可复制、可借鉴、有实效”的镇人大工作规范化建设的“丹阳模式”。

“三有”就是：1、有机构。目前，我市“两专一办”，即：镇（街道）人大主席（主任）专职、人大秘书专职、设立镇（街道）人大办公室，并已实现全覆盖，各镇（街道）都配设了专门编制、专门机构，确保人大工作队伍的稳定性。2、有场所。有“人大代表之家”，用于代表活动；有“人大代表联络工作站”，用于接待选民。目前，全市拥有市、镇人大代表之家76个，实现了市、镇人大代表小组全覆盖；拥有代表联络工作站189个，实现了村（社区）全覆盖。从而拓展了代表履职平台，密切了代表同选民的经常性联系。3、有经费。主要包括人大工作经费和代表活动经费。目前，我市各镇（街道）已将两项经费全部列入年度财政预算，2015年，10个镇经费总计达143.45万元。并将根据履职需要逐步增加经费。同时，积极完善代表履职补助制度。

“六规范”就是：1、规范选举工作。在党委领导下，充分发挥选举委员会和代表资格审查委员会的作用，把好代表政治关、素质关、结构关。代表有缺额的，镇人大主席团要及时组织补选；镇人大主席团根据代表履职实绩，提出连任代表初步建议人选，确保连任代表达到代表总数的三分之一；对需人大会议选举的干部要按党组织要求，做好选举工作；探索建立代表退出机制。2、规范人代会召开。在人代会的时间、次数、参会人员、议程等方面做到依法依规。各镇人代会每年召开不少于两次，每届第一次会议不少于2天，每年例会不少于1天，有选举任务的例会不少于1天半。每届镇人代会原则上至少形成一件代表议案，并督促办理到位。探索询问等监督方式，提高审议质量。同时，对年初和年中的人代会会议议程作出规定。3、规范主席团工作。人代会期间，镇人大主席团要按照法律规定履行职权。闭会期间，主席团要根据工作需要，重点做好8项工作：一是制定工作计划；二是开好一季度一次的主席团会议；三是组织代表听取审议政府专项工作报告；四是推进财政预决算审查监督；五是组织代表视察调研；六是开展执法检查；七是组织政府基层站所工作评议和人大选举干部述职评议；八是加强代表议案建议办理工作。4、规范代表履职活动。建立履职公示、奖惩等相应机制，代表小组活动每季度至少开展1次。对镇人大代表小组提出“四个一”的要求：即每年形成1篇高质量调研报告，走访1次选区，提出1条建议，组织1次代表向选民述职。主要是做好督促代表履职、选民接待和向选民述职三项工作。5、规范制度建设。制定和完善《人代会会议制度》、《镇财政预算监督办法》、《人大主席职责》等12项制度。做好台账记录，建立镇人大工作《代表议案、建议、批评和意见记录簿》、《代表履职登记册》等“六簿三册”。6、规范自身建设。坚持党的领导，加强学习培训，增强法治观念和纪律观念。推进信息化建设，各镇网站开设人大工作网页，建立代表QQ群，关注市人大微信公众号。完善镇（街道）人大工作百分考核，进一步优化考核办法和运用考核结果。
下一步，我们将深入学习贯彻中央和省委文件精神，按照本次全省县乡人大工作和建设座谈会提出的各项要求，特别是蒋书记的重要讲话精神，继续把推进镇人大“三有六规范”建设作为工作抓手。一是进一步统一思想。召开全市镇人大工作规范化建设现场推进会，把“三有六规范”的各项要求真正落到实处。二是进一步加强指导。建立市人大领导联系镇（街道）人大工作制度，市人大常委会各位主任深入镇（街道），对规范化建设工作进行督促和指导。三是进一步注重实效。我们的镇人大规范化建设有了一个良好的开局，但规范化建设要有生命力，必须要有制度、有创新、有考核。坚持把求实效作为重要标准，持之以恒的抓下去。我们将对全市10个镇、2个街道的规范化建设进行检查验收。在此基础上，召开全市镇（街道）人大工作规范化建设总结表彰大会，制定考核细则，切实推动镇人大工作与时俱进。
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